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VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicagao implicara a anulagao da prova.

A prova é constituida por dois Grupos, I e II.

O Grupo I inclui sete itens de escolha multipla.

O Grupo II inclui quatro itens de resposta aberta,

alguns subdivididos em alineas, num total de seis.
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Grupo |

As sete questdes deste grupo sdo de escolha miltipla.
Para cada uma delas, séo indicadas quatro alternativas, das quais s6é uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo
acontecendo se a letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificagées.

n
Seja (x,) asucessao de termo geral z, = (1 + %)

Seja (y,) asucesséo de termo geral y, = 1+ In(z,) (In designa logaritmo de base e)

Qual é o valorde lim y,, ?

Indique o numero real que € solugdo da equagéo er 2 = 1
Je
1 3 5 .
A 5 (B) ©) + (D) L

Indique o conjunto dos numeros reais que s&o solucdes da inequagéo
log, (1-2) <1

(C) ]_007_2] (D) [_27+OO[
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Na figura abaixo estdo representadas, em referencial 0. n. zOy:

« parte do grafico da fungdo f, de dominio R, definida por f(z) =e¢

+ parte do gréfico da fungéo g, de dominio R, definida por q(:c) =Inz
(In designa logaritmo de base ¢)

T

O ponto A é o ponto de intersecgdo do grafico de f comoeixo Oy eoponto B é
o ponto de intersecgdo do grafico de g com o eixo Ox.

p4 /
D

1% g
/ |

7

Na figura esta também representado um triangulo [C D E].
O ponto C' pertence ao eixo Oy, o ponto I pertence ao graficode f e oponto F
pertence ao grafico de g.

><J'V

Sabe-se ainda que:
« arecta BD é paralelaaoeixo Oy earecta C'E é paralela ao eixo Ox

- AC =04
Qual ¢ a area do triangulo [CDE]?

(e—1)In2 (e~1)In2
()~ B) ——5—
e(e—2 e2(e—2

©) e o) <l

Todos os alunos de uma turma de uma escola secundaria praticam pelo menos um dos
dois desportos seguintes: andebol e basquetebol.

Sabe-se que:

* metade dos alunos da turma pratica andebol

« 70% dos alunos da turma pratica basquetebol

Escolhe-se ao acaso um aluno dessa turma e constata-se que ele é praticante de
andebol.

Qual é a probabilidade de ele praticar basquetebol?

(A) 0,1 (B) 0,2 (C) 0,3 (D) 0.4
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6.

Na figura esta representado um dado equilibrado, bem como a respectiva planificagao.

Lanca-se este dado duas vezes.
Seja X avariavel aleatéria: soma dos niimeros saidos nos dois langamentos.

Indique o valorde k talque P(X =k) = %

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

Considere, num referencial o.n. Oxyz, um octaedro regular em que cada um dos seus
vértices pertence a um dos eixos coordenados (dois vértices em cada eixo).

Escolhendo, ao acaso, trés vértices desse octaedro, qual é a probabilidade de eles
definirem um plano perpendicular ao eixo Oy ?

(A) =+ (B) = (€) + (D) =
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Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os
calculos que tiver de efectuar e todas as justificagcées necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo € pedida a aproximacéo, pretende-se sempre o valor
exacto.

Um estudo de mercado, encomendado por uma empresa de venda de produtos
alimentares, concluiu que a quantidade de azeite Azeitona do Campo, vendida num més
por essa empresa, depende do preco de venda ao publico, de acordo com a fungao

Vig)=e“=* (z>0)

sendo z o preco de venda ao publico, em euros, de 1 litro desse azeite e V' (z) a
quantidade vendida num més (medida em litros).

1.1. A empresa tem um conjunto de despesas (compra ao produtor, empacotamento,
publicidade, transportes, etc.) com a compra e a venda do azeite.
Sabendo que cada litro de azeite vendido acarreta a empresa uma despesa total de
3 euros, justifique que o lucro mensal da empresa (em euros), resultante da venda
do azeite, é dado por

L(z) = (x—3)e"*™~

1.2. Utilize a calculadora para resolver graficamente o seguinte problema:
Entre que valores deve variar o preco de venda ao publico de um litro de azeite
para que o lucro mensal seja superior a dezasseis mil e quinhentos euros?
Apresente os valores em euros, arredondados aos céntimos (de euro).
Apresente na sua resposta os elementos recolhidos na utilizagdo da calculadora:
graficos e coordenadas relevantes de alguns pontos.

l1—Inxz

Considere a fungao f, de dominio ]0, + ocf, definida por f(z) = —

(In designa logaritmo de base €).

Sem recorrer a calculadora, resolva as duas alineas seguintes.

2.1. Mostre que f(%) =In (4 62)

2.2. Estude afungdo f quanto a existéncia de assimptotas do seu grafico, paralelas
aos eixos coordenados.
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Com o objectivo de estudar as leis do aquecimento e do arrefecimento, realizou-se, num
laboratério de Fisica, a seguinte experiéncia: aqueceu-se ao lume uma certa quantidade
de agua, durante cinco minutos; passado este tempo, apagou-se o lume e deixou-se a
agua a arrefecer. A temperatura da agua foi sendo medida, ao longo do decorrer da
experiéncia.

Admita que:

* neste laboratério, a temperatura ambiente € constante;

» a temperatura da agua, no instante em que comegou a ser aquecida, era igual a
temperatura ambiente;

 depois de se ter apagado o lume, a temperatura da agua tende, com o passar do tempo,
a igualar a temperatura ambiente.

Em resultado da experiéncia, concluiu-se que a relagédo entre a temperatura da agua e o
tempo ¢, contado em minutos, a partir do instante em que se colocou a agua ao lume, é
modelada por uma, e uma s, das quatro fungdes, a, b, ¢ e d, definidas a seguir:

24 — 2t se 0<t<5H
a(t) =

24 —10e 004015 ge t > 5

12(t 4+ 2) se 0<t<5h
b(t) =

24 + 70 0045 go t > 5

c(t) =

14(t + 1) se 0<t<5h
24+ 60e 0045 g t > 5

{12(t+2) se 0<t<5
d(t) =

24 +60e 00405 g t > 5

Qual das quatro funcdes € a correcta?

Numa pequena composicao, explique porque ndo pode ser nenhuma das outras trés,
indicando, para cada uma delas, uma razdo pela qual a rejeita, explicando a sua
inadequacéo, relativamente a situagao descrita.

De uma fungdo ¢, de dominio |0, + oo|, sabe-se que:
* nao tem zeros;
« arectade equagdo y = = + 2 ¢é assimptota do seu grafico.

Seja h a fungao, de dominio |0, + oo[, definida por h(z) = 9@

Prove que a recta de equagdo y = x — 2 ¢ assimptota do gréafico de h.

FIM
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COTAGOES

GrUPO | e 63
Cadarespostacerta ........ccoeeooiiiiiiiii e 9
Cada resposta errada............ccueeeiiiiiiiiiiiie e 0
Cada questao nao respondida ou anulada ................ccccoeeeeiinnnnnn. 0
GrupPo .. 137
L PP 43
L s 20
T2 s 23
2 46
2.0 e 23
2.2 s 23
B 23
Ao e 25
TOT AL oo e 200
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA
17 de Marcgo de 2006

RESOLUGCAO - VERSAO 1

Grupo |
. : 1\" . 1\"
lim y, = llm[l +ln<1 + 7) ] =1 +11m[ln<1 + 7) ]
Tendo em conta a continuidade da fung¢édo logaritmica, tem-se que
. 1\" ) 1\"
llm{ln(l + 7) ] =In [hm(l + 7) ]
1

n
Prosseguindo, tem-se: 1 + In [lim(l + 7) ] =1l+lhne=1+1=2

Resposta A

Tem-se sucessivamente:

— 1 — —
et=2 _ o T2 = 1/2

S r—2= —% & =
Resposta B

Tem-se sucessivamente:

logg(l—x)gl & 1—-z2<3 ANl-z>0 & ze[-2,1

Resposta A

I '_‘ I le

A partir dos dados do enunciado, podemos concluir que

+ aordenadade A é 1, logo aordenadade C' ¢é 2 e, portanto, a abcissade F é e?

- aabcissade B ¢é 1, logo a abcissade ) ¢étambém 1 e, portanto, a ordenada de
Dee

Assim, no triangulo [C DE], abase [CE] mede e? e a altura correspondente mede

e—2
e?(e—2)

Portanto, a area do triangulo [CDE] ¢ ———5—— Resposta D
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Designando por A o acontecimento «o aluno pratica andebol» e por B o
acontecimento «o aluno pratica basquetebol», tem-se:

P(BNA)

P(B|A) = —pray ~

Por outro lado, tem-se sempre que  P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(AN B)

Como todos os alunos da turma praticam pelo menos um dos dois desportos, tem-se
P(AUB) =1

Donde, 1=0,5+ 0,7 — P(ANB)
Portanto, P(ANB) =10,2

Tem-se, entéo,
P(BNA) 0,2

P(BlA) = —pray — = 05 =04
Resposta D
. . ., 2 1
Em cada langamento, a probabilidade de sair 1 é 6 =3
- . . 4 2
Em cada langamento, a probabilidade de sair 2 é 5 =3

Dado que os acontecimentos em causa sio independentes, vem:

T 2(1+1)[3(14+2 ou 241)|4(2+2)
Po—e)[Ix1 [Tx7+ o1 343
ou seja,

T; 21314
POX=2) 53]

Portanto, k = 2

Resposta B
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1.1.

1.2.

Tem-se que:

NuUmero de casos possiveis: 603
(numero de maneiras de escolher trés
dos seis vértices do octaedro).

Ndamero de casos favoraveis: 403
(numero de maneiras de escolher trés
dos quatro vértices do octaedro que
pertencem ao plano x0z).

Probabilidade pedida:

Resposta C

Grupo |l

O lucro que a empresa tem em cada litro de azeite que vende é x — 3 (diferenca entre o
preco de venda ao publico e a despesa que acarreta um litro de azeite).

Assim, o lucro mensal L (em euros), resultante da venda do azeite, ¢ igual ao produto do

lucro que aufere em cada litro de azeite pelo numero de litros de azeite vendidos num
més.

Assim, L(z) = (x —3)V(x), e portanto, L(z) = (z—3)e* "

Com o objectivo de resolver graficamente a inequagdo L(x) > 16500, obteve-se na
calculadora o grafico da fungdo L e arecta de equagdo y = 16500

yl\

16500 IKM\\\

19) 342 496 X

Da observacao do grafico, podemos concluir que o prego do litro de azeite deve variar
entre 342 € e 4,96 €
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2.2,

1
1—In (5
2
f(%): 1< ) = 1+11n2 =2+2In2=1In (e?)+ In4 =In(4¢?)
2 2

. o 1l=Inz 1—(—00) _ Foo
Jim flo) = lm == = —gr = gr T+

Portanto, a recta de equagdo x = ( ¢ assimptota (vertical) do gréafico de f

Como a fungdo f é continuaem R™, ndo existem mais assimptotas verticais.

lim f(z) = lim +=0 = fim (- — 20 =
x—400 T—400 x z—+oo \ L T
— lim &~ lim 2 —g_0=0
z—+oo L z—+oco L

Portanto, a recta de equagdo y = ( é assimptota (horizontal) do grafico de f

A funcdo a ndo € adequada a situagdo descrita, pois:

« ¢ decrescente no intervalo [0, 5], o que contradiz o facto de a temperatura da agua ter
aumentado ao longo dos primeiros cinco minutos;

« ¢ crescente no intervalo [5, 4+ oo[, o que contradiz o facto de a temperatura da agua
ter diminuido a partir do instante em que se apagou o lume.

(Observacgao: como é evidente, bastaria apresentar um dos dois argumentos anteriores)

Na fungdo b tem-se b(5) =84 e flim+b(t) =94, o que traduz um acréscimo
t—5

instantaneo de temperatura, no momento em que o lume é apagado. Esta situacdo néo faz
qualquer sentido no contexto da experiéncia, o que nos permite afirmar que a fungdo b
também nao € adequada a situagao descrita.

Relativamente a fungdo ¢ tem-se c(0) =14 e tligl c(t) = 24, o que n&o esta de
—+400

acordo com a conclusao, que se tira do enunciado, de que sdo iguais a temperatura da
agua, no instante em que comegou a ser aquecida, e o valor para o qual a temperatura
tende, com o passar do tempo. Concluimos, portanto, que a funcdo ¢ também nado é
adequada a situagao descrita.

A fungao correcta ¢é, portanto, a d.
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Dado que a recta de equagdo y = = + 2 ¢ assimptota do grafico de g, tem-se

im 29 1 e gim (gla)—x) =2

z—+00 L r—+400

Tem-se, sucessivamente,

$2
h ) )
lim —(:E) = lim g(z)  _ lim r lim L 1
z—+00 T T—+00 x T—+00 9(36) w—too 9(T)

lim (h(z) —z) = lim ( g“(”;) —x) I e [C N

r—+00 r——+00

r——+00

= lim (—(g(x)—x)x z ):

r——+00

= . (el me) Dy

Portanto, a recta de equagdo y = x — 2 é assimptota do grafico de h.
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